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1. Organizmy diploidalne maja po dwie wersje kazdego genu. Ilustracje przedstawiajg kolejno pary

chromosoméw (0-1 p.)
N

A. homozygoty dominujacej, heterozygoty, homozygoty recesywne;.
B. heterozygoty, homozygoty recesywnej, homozygoty dominujace;j. c
C. heterozygoty, homozygoty dominujacej, homozygoty recesywne;. L

D. homozygoty dominujgcej, homozygoty recesywnej, heterozygoty.

2. Podczas powstawania gamet do kazdej z nich trafia jeden allel danego genu. Uzupelnij zdania. (0-3 p.)

1. Jezeli organizm jest homozygota dominujaca BB, to wytworzy. . ... ... % gamet z allelem B.
2. Jezeli organizm jest homozygota recesywna bb, to wytworzy . . . ... .. % gamet z allelem b.
3. Jezeli organizm jest heterozygota Bb, to wytworzy . ... ... % gamet z allelemBi .. ..... % gamet z allelem b.

3. Kariotyp kobiety obejmuje 22 pary chromosoméw autosomalnych i jedng parg chromosoméw plci XX, natomiast
kariotyp mezczyzny to 22 pary chromosomow autosomalnych i jedna para chromosoméw pleci XY. Komorka jajowa
i plemnik w wyniku mejozy otrzymuja 22 chromosomy autosomalne oraz chromosom pfici. Jaki byl zestaw

chromosoméw plci komorki jajowej i plemnika, jesli po ich polaczeniu urodzila si¢ dziewczynka? (0-1 p.)

A. plemnik — X, komorka jajowa — X.
B. plemnik — Y, komorka jajowa — Y.
C. plemnik — X, komorka jajowa — Y.
D. plemnik — Y, komoérka jajowa — X.

4. Cechy sprzezone z plcig sg zlokalizowane w chromosomie X. Takg cechg jest np. rozroznianie barw przez

czlowieka. D to allel decydujacy o prawidtowym rozrdznianiu barw, chromosom X z tym allelem zapisujemy xD.

Natomiast d to allel decydujacy o nieprawidtowym rozrdznianiu barw (daltonizm), chromosom X z tym allelem

zapisujemy X4, Podkresl genotypy daltonistéw (oséb nierozrézniajacych barw). (0-2 p.)

xDxD, xDxd xdxd xdy xDy

5. Wykresl wyrazy tak, aby powstaly zdania prawdziwe. (0-3 p.)
Cechy sprzgzone z plcig to cechy warunkowane przez geny lezace w chromosomie Y / X. Chorobami sprz¢zonymi z
plcia sa daltonizm i hemofilia / mukowiscydoza. W wypadku chordb sprzezonych z plcig kobieta majaca jeden allel

warunkujacy chorobe jest chora / nosicielkq.



